



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
№ 406
28 OCT 2024

ДО Г-ЖА ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР
ПРЕДСЕДАТЕЛ И МИНИСТЪР НА
ФИНАНСИТЕ И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ
СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТАНОВИЩЕ

НА БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: *Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане*

УВАЖАЕМА Г-ЖО ПЕТКОВА,

Българска-търговско промишлена палата, след като разгледа проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане и се запозна с мотивите за предложените промени, изразява своята принципна подкрепа по така предложените промени, които са дефинирани като три различни групи законодателни мерки.

БТПП винаги е готова на диалог със заинтересованите институции с оглед приемане на такива промени, които в най-голяма степен защитават интегритета на данъчната ни система и баланса на интересите на приходните органи, от една страна и на данъкоплатците, от друга, като основополагащо в нашата дейност и в защита на интересите на своите членове и бизнеса в България, се е стремяла да подкрепя данъчна политика, фокусирана в запазване на съществуващия данъчен модел и основни приоритети, ориентирани към повишаване на събираемостта и предотвратяване на възможността за укриване на публични вземания. Позицията на БТПП е била винаги в подкрепа на промени, които целят намаляване на

административната тежест за бизнеса и гражданите, съчетано с оптимизиране и повишаване на ефективността на институциите и приходните органи, както и повишена събираемост на приходите.

В тази връзка по Проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане, БТПП изразява следната позиция относно различните мерки:

1. Мерки, свързани с продължаване прилагането на данъчното облекчение за извършване на производствена дейност в общини с безработица, по-висока от средната за страната в случаите на минимална помощ

✓ **БТПП подкрепя измененията** свързани с цитираното продължаване на прилагане на данъчното облекчение, предвид изтичането на действието му в края на 2023г.

Предвид това, възможността за продължаване прилагането на данъчното облекчение, представляващо минимална помощ е свързана с разработването на текстове за минимална помощ, които са в съответствие с новия Регламент (ЕС) 2023/2831 на Комисията от 13 декември 2023 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis (Регламент (ЕС) 2023/2831), срокът за прилагане на който е от 1 януари 2024 г. до 31 декември 2030 г.

Още повече, че удължаване на срока на действие на данъчното облекчение, представляващо минимална помощ в същия му вид, след 31.12.2023 г. не е възможно, тъй като са налице промени в законодателството за минималните помощи, а именно промени, които произтичат от приемането на новия Регламент (ЕС) 2023/2831 и съответните изменения в неговите разпоредби.

✓ **БТПП приветства позитивно и навременно** и увеличаването на горния праг на минималната помощ, предоставяна на едно предприятие за период от 3 години от 200 000 на 300 000 евро, като с тази мярка Комисията отразява инфлацията за периода 2014 – 2023 г. и нивото на икономическото развитие в ЕС. Позитивно отчитаме и промяната, свързана със задължението за държавите членки да регистрират помощта de minimis в централен регистър, считано от 1 януари 2026 г. Тези мерки се очаква да повишат прозрачността, и да намалят административната тежест за предприятията.

Всички цитирани по-горе мерки са свързани се очаква да са свързани с насърчаване на инвестирането в материални и нематериални активи в предприятия, намиращи се в общини с по-висока от средната за страната безработица, като се очаква запазване и/ или увеличаване на заетост в тези общини.

2. Мерки, свързани с необходимостта от уточняване и/или допълнение на текстовете, свързани с прилагането на режима за облагане на многонационалните и големите национални групи предприятия с допълнителен данък и с национален допълнителен данък и издадените от Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) административни насоки към Модела на правила на ОИСР срещу свиване на данъчната основа (втори стълб)

✓ **БТПП би подкрепила цитираните промени**, доколкото те са свързани с необходимостта от използване на типови правила на ОИСР, както и във връзка с присъединяването на Република България към Споразумението на Приобщаващата рамка от 8 октомври 2021 г. В тази връзка прилагането на част пета „а“ от ЗКПО е необходимо да бъде в съответствие с Модела на правила, Коментара към тях и административните насоки и другите документи от Рамката за прилагане на типовите глобални правила срещу свиване на данъчната основа

Отчитаме позитивно факта, че мерките са предложени с цел избягване на правна несигурност при тълкуването, мерки за по-справедливо разпределяне на вторичния допълнителен данък между съставните образувания в страната на една многонационалната група предприятия чрез формула, и изясняващия им характер, което цели постигането на по-голяма правна сигурност при тълкуването и прилагането на Модела на правила.

3. Мерки с редакционен характер, свързани с необходимостта от актуализиране на разпоредбите на ЗКПО и синхронизиране с други актове и практики

✓ **БТПП подкрепя предложените промени**, свързани с отмяна на разпоредбите в ЗКПО, касаещи ваучерите за храна на хартиен носител, поради отпаднала необходимост на тези текстове, заради не използването вече на хартиени ваучери.

✓ **БТПП подкрепя промените свързани с промяна в сметката**, по която се внасят дължимите данъчни задължения по ЗКПО, предвид редакционния характер, свързан с реализация на проекта за миграция на бюджетните плащания,

✓ **БТПП подкрепя и изменение и допълнение на преходната разпоредба** на § 36 от Закона за въвеждане на еврото в Република България в частта, с която е направеното изменение в ЗКПО, което е във връзка със синхронизацията на ЗКПО със Закона за въвеждане на еврото в Република България

С оглед на гореизложените ни позиция по Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане, БТПП дава своята принципна позиция подкрепа за измененията, като си запазваме правото на допълнителни бележки и коментари при по-нататъшно разглеждане на законопроектите или предоставяне на допълнителна или нова информация по тях, като прецизиране или коригиране на текстове.

С уважение: Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

